
Punto n.3

INTERPELLANZA PRESENTATA DAL CONSIGLIERE OLIVI DANIELE DEL PD SU TARI
2015 E RAPPORTI COMUNE DI JESI - SOGENUS SPA

Lo scorso dicembre l’Amministrazione Comunale ha aumentato,  a cittadini  e imprese,  la TARI
2015  (tassa  rifiuti)  di  circa  €  300.000  incolpandone  soprattutto  la  Sogenus  spa  (gestore  della
discarica di Maiolati Spontini) rea di aver aumentato a posteriori il corrispettivo per lo smaltimento
dei rifiuti solidi urbani (RSU) e , per questo, ricorrendo pure contro la Provincia di Ancona - per
tramite JesiServizi srl - colpevole di aver autorizzato l’aumento in questione.

Nei fatti, quest’anno, famiglie e attività si troveranno la tassa per i rifiuti aumentata mediamente del
10-15% rispetto lo scorso anno.

Dati recentemente pubblicati sul sito della Sogenus SpA evidenziano come nel triennio 2012 – 2014
il Comune di Jesi abbia sempre visto diminuire la propria spesa annuale per il conferimento dei
rifiuti urbani in discarica : da circa € 880.000 a € 676.000 (+IVA) con un risparmio complessivo di
circa € 200.000 (+IVA) nei tre anni;  questo,  grazie alle perfomance della raccolta differenziata,
ereditata dalla precedente Amm.ne, che ha diminuito la quantità RSU smaltita.

Il Comune di Jesi è socio della Sogenus SpA (1,70% è la sua quota azionaria) e, come tale, ne
approva  i  bilanci  che  inglobano l’annuale  spesa  consuntiva  di  smaltimento  RSU sostenuta  dal
gestore . Lo stesso Comune, poi, è tenuto per legge a corrispondere la totale copertura del proprio
corrispettivo di smaltimento con un costo per tonnellata fissato dalla determina del Dirigente di
settore della Provincia di Ancona.

E’ curioso ed anomalo che la JesiServizi srl , società controllata dal Comune, ricorra contro un atto
amministrativo  della  Provincia  di  Ancona  che  prende  origine  anche  e  soprattutto  da  bilanci
consuntivi del gestore della discarica approvati dai soci proprietari e fra questi il Comune di Jesi.

E’ forse il caso ricordare che il Comune di Jesi è presente in Sogenus SpA sin dal 1997; presenza
che garantisce al nostro Comune vantaggi economici sia nello smaltimento (10% di sconto), sia nei
dividendi ( si stima – salvo errori - in alcuni milioni di euro , dall’operatività della società ad oggi, i
benefici per la nostra città ).

Tutto ciò premesso si interpella la Giunta per sapere:

1. è a conoscenza dei dati – di cui sopra - presenti sul sito di Sogenus spa circa smaltimento RSU e
p.u/Kg, relativi al Comune di Jesi?

2.  Come è stato  possibile  dichiarare  da  parte  di  JesiServizi  srl  e  Comune  di  essere  costretti  a
chiedere  l’aumento  della  TARI per  far  fronte  ai  maggiori  costi  dovuti  agli  aumenti  operati  da
Sogenus  spa  se  nel  periodo  sopraindicato  risulta  che  la  spesa  per  lo  smaltimento  pagata  a
SOGENUS spa è diminuita considerevolmente?
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3.  era  presente  il  Comune di  Jesi  in  occasione  dell’approvazione  del  bilancio  consuntivo  2013
Sogenus SpA , che è alla base della determina del Dirigente della Provincia contestata mediante
ricorso amministrativo? Se sì:

a. Come ha votato ? chi era presente ? ha verbalizzato eventuali dichiarazioni?

b. Nel triennio 2012 – 2014 il  Comune ha partecipato a tutte le assemblee della Sogenus ?  chi
partecipa alle assemblee Sogenus in rappresentanza del Comune ?

4. È vero che la JesiServizi srl - controllata del Comune - , pur continuando a conferire i rifiuti alla
discarica di Maiolati, non ha sottoscritto negli anni 2014- 2015 il regolare contratto di smaltimento
nonostante le sollecitazione della Sogenus SpA ? Se sì:

a. Quali sono le motivazioni?

b. A quanti e quali – eventuali - rischi o conseguenze il Comune è esposto a causa di questa scelta?

c.  Qual  è la  soluzione che la  JesiServizi  srl  ha pronta,  in  caso di  chiusura dei  rapporti  con la
Sogenus SpA , per garantire comunque il servizio alla città?

d. Sono giunte al Comune di Jesi e a JesiServizi srl comunicazioni specifiche su questo contenzioso
da parte di Sogenus spa, della Provincia di Ancona e della Regione Marche? Se sì, di che tenore?

5. L’Amministrazione Comunale ha in animo forse di uscire dalla compagine societaria di Sogenus
SpA?

6. Quanti  Comuni soci di  Sogenus SpA, oltre Jesi  ,  hanno fatto ricorso – anche per tramite  di
controllate  -  contro  la  determina  del  Dirigente  della  Provincia  in  cui  si  stabilisce  l’importo  a
tonnellata del corrispettivo di smaltimento in discarica?

7. Quanti, dei 30 Comuni che attualmente smaltiscono i propri RSU presso la discarica di Maiolati,
hanno seguito l’esempio jesino del ricorso – anche tramite controllate - per mettere in discussione la
determinazione del corrispettivo di smaltimento dei RSU?

8. Qual è l’attuale stato del ricorso amministrativo pendente presso il TAR MARCHE?
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